



## ΠΕΡΙΟΡΙΖΟΝΤΑΙ ΟΙ ΠΟΡΟΙ ΤΟΥ Δ' ΚΠΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Δυσκολεύουν πολύ τα πράγματα για την Ελλάδα σχετικά με το ύψος των ενισχύσεων που θα λάβει από την Ένωση για την επταετία 2007-2013 με το Δ' ΚΠΣ, το οποίο οι «ρεαλιστικές» εκτιμήσεις περιορίζουν πλέον σε περίπου 18 δισ. ευρώ (σε τιμές 2004), ποσό αισθητά χαμηλότερο εκείνου του Γ' ΚΠΣ (περίπου κατά 10 δισ. σε τιμές επίσης 2004). Η ολλανδική προεδρία τονίζει την ανάγκη να γίνουν σεβαστά τα συμφέροντα των νέων χωρών - μελών. Ταυτόχρονα, στο Σχέδιο Συμπερασμάτων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου (Διάσκεψη Κορυφής στις 16, 17 Δεκεμβρίου), που έχει συντάξει, διαπιστώνονται μη δόκιμες αποκλίσεις από το άρθρο της Συνθήκης για την Πολιτική Συνοχής, γεγονός που προκάλεσε αντιδράσεις σε ελληνικούς και άλλους κύκλους της Ένωσης. Σύμφωνα με πληροφορίες της «Εξπρές», γίνεται αναφορά για «φτωχότερα όλων μέρη της Ένωσης», που πρέπει κατά προτεραιότητα να ενισχυθούν με πόρους της συνοχής, και όχι για περιφέρειες και περισσότερο μειονεκτικές περιοχές που αναφέρονται στη Συνθήκη.

(Εξπρές 10/12/2004)

## ΝΕΕΣ ΔΕΣΜΕΥΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΑ 4 ΣΤΡΑΤΟΠΕΔΑ ΤΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Δεσμεύσεις, ακόμη μία φορά, απέσπασαν οι δήμαρχοι των δυτικών συνοικιών Θεσσαλονίκης που συναντήθηκαν με την ηγεσία του υπουργείου Εθνικής Άμυνας για το θέμα άμεσης απόδοσης των εκτάσεων τεσσάρων στρατοπέδων στην τοπική κοινωνία. Ραντεβού τον προσεχή Φεβρουάριο στη Θεσσαλονίκη έδωσε ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Σπήλιος Σπηλιωτόπουλος σε αντιπροσωπεία της Αναπτυξιακής Εταιρείας Βορειοδυτικής Θεσσαλονίκης με επικεφαλής τον πρόεδρο Γρηγόρη Χατζησάββα. Συζήτησαν για την απόδοση των στρατοπέδων Ζιάκα, Παύλου Μελά, Καρατάσου και Μ. Αλεξάνδρου [...] Από την πλευρά του υπουργείου [...] υπήρξε κατ' αρχήν δέσμευση ότι θα επισπευστούν οι διαδικασίες για την παραχώρησή τους [...] Επίσης, [...] υπήρξε δέσμευση να μη ληφθεί καμία απόφαση από πλευράς υπουργείου, αν δεν προηγηθεί διάλογος και συμφωνία με την τοπική αυτοδιοίκηση.

(Ελευθεροτυπία 8/12/2004)

## ΠΡΙΝ ΑΠΟ ΤΟ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ ΤΟ ΝΕΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΣΥΜΠΡΑΞΗΣ ΔΗΜΟΣΙΟΥ-ΙΔΙΩΤΩΝ

Πριν από το καλοκαίρι θα είναι έτοιμο το θεσμικό πλαίσιο για τους «κανόνες του παιχνιδιού» στις συμπράξεις Δημοσίου και ιδιωτικού τομέα. Το ανακοίνωσε ο υφυπουργός Οικονομίας και Οικονομικών Χρήστος Φώλιας, μιλώντας σε ημερίδα για τις «αναπτυξιακές συμπράξεις ΟΤΑ-ιδιωτικού τομέα, που συνδιοργάνωσαν ο Δήμος Πανοράματος Θεσσαλονίκης και η Ελληνική Δημοτική Εταιρεία Χρηματοοικονομικών Υπηρεσιών. Οι συμπράξεις, διευκρίνισε ο κ. Φώλιας, «μπορούν να αφορούν μεγάλη κατηγο-

ρία έργων, όπως δρόμους, γέφυρες, μουσεία, νοσοκομεία, κέντρα υγείας, φυλακές, και διασφαλίζουν σύντομη και καλή εκτέλεση του έργου, εντός του προκαθορισμένου προϋπολογισμού, αρκεί να ελέγχεται η καλή εκτέλεση των όρων σύμβασης».

(Ελευθεροτυπία 12/12/2004)

## ΤΑ ΜΠΑΖΑ ΑΠΟ ΤΙΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΔΕΝ ΘΑ ΕΙΝΑΙ ...ΓΙΑ ΤΑ ΜΠΑΖΑ

Τέλος στην εικόνα των συσσωρευμένων και χωρίς έλεγχο, διακινούμενων μπάζων από κατασκευές, εκσκαφές και κατεδαφίσεις επιχειρεί να δώσει το ΥΠΕΧΩΔΕ, εισάγοντας την υποχρέωση εναλλακτικής διαχείρισης των συγκεκριμένων στερεών υλικών. Το σχέδιο Προεδρικού Διατάγματος, που συνοπογράφεται από τα υπουργεία Οικονομίας, Εσωτερικών, Ανάπτυξης, Εσωτερικών και Υγείας, προβλέπει αρχής γενομένης από την 1/1/2006 τη συλλογή -αρχικά- και εν συνεχεία την ανακύκλωση τουλάχιστον του 50% των αποβλήτων από κατασκευές, εκσκαφές και κατεδαφίσεις. Ως προς τα κύρια απόβλητα της κατηγορίας (χώματα και πέτρες) προβλέπεται ότι μέχρι την 1η Ιανουαρίου 2006 θα πρέπει να αξιοποιείται κατ' ελάχιστον το 30% κατά βάρος των παραγόμενων αποβλήτων, από το οποίο να ανακυκλώνεται τουλάχιστον το 50%. Οι ποσοτικοί στόχοι αυξάνονται με την πάροδο του χρόνου έτσι ώστε την 1η Ιανουαρίου 2008 να αξιοποιείται το 50% των αποβλήτων (κι από αυτό να ανακυκλώνεται τουλάχιστον το 50%). Τελικός στόχος είναι, μέχρι την 1/1/2015, να συλλέγεται το 80% των αποβλήτων από κατασκευές, εκσκαφές και κατεδαφίσεις και να ανακυκλώνεται το 50%.

(Καθημερινή 9/12/2004)

## ΑΠΟ ΤΟΝ ΜΑΪΟ ΣΕ ΙΣΧΥ Ο ΝΟΜΟΣ ΓΙΑ ΤΑ ΑΥΘΑΙΡΕΤΑ

Και νέο «τράτο» σε όλους όσοι εμπλέκονται στην αυθαίρετη δόμηση δίνει το ΥΠΕΧΩΔΕ, με τροπολογία-προσθήκη στο σχέδιο νόμου για τα διεθνή λογιστικά πρότυπα, που συζητείται αυτές τις ημέρες στη Βουλή. Με την τροπολογία προβλέπεται νέο πάγωμα, αυτή τη φορά ως τα τέλη Απριλίου του 2005 (η προηγούμενη αναστολή εφαρμογής των σχετικών διατάξεων του νόμου 312/2003 είχε ορίζοντα τα τέλη Δεκεμβρίου του τρέχοντος έτους), των διατάξεων του νομοσχεδίου για τις άδειες δόμησης, ειδικότερα των άρθρων που προέβλεπαν αυστηρότητα χρηματικά πρόστιμα για τους ιδιοκτήτες ή εντολείς κατασκευής αυθαιρέτων.

(Μακεδονία 14/12/2004)

## ΤΑΧΥΤΕΡΑ ΣΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΠΟΛΕΩΣ ΑΠΟ ΤΟΝ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟ

Ταχύτερες διαδικασίες ένταξης νέων περιοχών στο σχέδιο, που σε αρκετές περιπτώσεις σήμερα φθάνουν τα 12 και 15 χρόνια, υποσχέθηκε από τον Ιανουάριο ο υπουργός ΠΕΧΩΔΕ μετά τη χθεσινή δίωρη συνάντησή του με το προεδρείο της Κεντρικής Ένωσης Δήμων και Κοινοτήτων (ΚΕΔΚΕ). Σε δηλώσεις του, ο κ. Σουφλιάς διαβεβαίωσε ότι στα μέσα Ιανουαρίου θα

εκδοθούν δύο εγκύκλιοι που προέβλεπε ο νόμος 2508/1997 και έχουν καθυστερήσει πάνω από επτά χρόνια. Μεταξύ άλλων, θα απλοποιούν τις διαδικασίες για τις περιβαλλοντικές και τις γεωλογικές μελέτες, που αποτελούν προϋπόθεση για τα Γενικά Πολεοδομικά Σχέδια (ΓΠΣ). Προανήγγειλε επίσης διασαφηνιστική τροπολογία σε διάταξη του ίδιου νόμου, που θα ενταχθεί στο νομοσχέδιο για τις μελέτες, η ψήφιση του οποίου μετατέθηκε για τον Ιανουάριο. Με τη διάταξη αυτή θα διασαφηνίζονται ορισμένες διατάξεις που εμποδίζουν τη θεσμοθέτηση Ζωνών Οικιστικού Ελέγχου (ΖΟΕ), για τις οποίες είχε ασφαλώς ότι προσκρούουν σε θέματα περιβάλλοντος. Είναι πιθανόν να υπονοεί θέματα που αφορούν αποκατακρίση δασικών εκτάσεων.

(Ελευθεροτυπία 10/12/2004)

## Η Ε.Β.Ζ ΘΑ ΠΑΡΑΓΕΙ ...BENZINΗ

Τις πιθανότητες αξιοποίησης της βιοενέργειας, μέσω πιλοτικών καλλιεργειών σε Κομοτηνή, Ορεστιάδα και Λάρισα, διερευνά η Ελληνική Βιομηχανία Ζάχαρης (ΕΒΖ). Η ΕΒΖ έχει ήδη ξεκινήσει την έρευνα -αναμένεται να έχει τα πρώτα αποτελέσματα τον Σεπτέμβριο του 2005- σε πειραματικούς αγρούς για την παραγωγή αιθανόλης από σόργο που περιέχει αυξημένα σάκκαρα [...] Όπως επισημάνθηκε από τον υφυπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Αλέξανδρο Κοντό, εντός του επόμενου διαστήματος θα τεθεί σε λειτουργία ειδική επιτροπή, αποτελούμενη από στελέχη της ΕΒΖ, του ΕΘΙΑΓΕ και του υπουργείου, η οποία θα εξετάσει με συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα όλες τις δυνατότητες αξιοποίησης των ενεργειακών φυτών.

(Μακεδονία 14/12/2004)

## ΚΑΡΚΙΝΟΓΟΝΑ ΝΙΤΡΙΚΑ ΣΤΟ ΝΕΡΟ ΠΕΡΙΟΧΩΝ ΤΗΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ

Στο «κόκκινο» βρίσκονται οι τιμές νιτρικού -το οποίο θεωρείται καρκινογόνο για το πεπτικό σύστημα- στο πόσιμο νερό περιοχών της Νέας Καλλικράτειας και των Νέων Μουδανιών στη Χαλκιδική, σύμφωνα με αναλύσεις του ΑΠΘ [...] Ιδιαίτερα στη Σωζόπολη και τα Νέα Μουδανιά, εμφανίζεται σημαντική παρουσία νιτρικών ιόντων, σύμφωνα με μελέτη [...] που παρουσιάστηκε στο 8ο συνέδριο Χημείας Ελλάδας-Κύπρου στη Θεσσαλονίκη. Στην εργασία εξετάζονται ως προς τη συγκέντρωση νιτρικών ιόντων 90 δείγματα -από δειγματοληψίες του 2004- πόσιμου νερού από τα όλα τα δημοτικά διαμερίσματα των δήμων της Χαλκιδικής. Ο επίκουρος καθηγητής Ιατρικής στο Εργαστήριο Υγιεινής του Τμήματος Ιατρικής του ΑΠΘ, Νίκος Παπαδάκης, μαζί με τον συνάδελφό του Παράσχο Τσουμπάρη και τον Χρήστο Δουλγέρη από το ΤΕΙ Θεσσαλονίκης συνέταξαν τη μελέτη. Σε οκτώ δήμους οι μέγιστες τιμές νιτρικών είναι «ανησυχητικές», σύμφωνα με τον κ. Παπαδάκη, ενώ χωρίς πρόβλημα εμφανίζονται μόνο οι δήμοι Σιθωνίας, Τορώνης, Τρίγλιας και Παναγίας.

(Αγγελιοφόρος 14/12/2004)